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çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×êË$
çœ$¯]l…
� ¿¶æ$f… = a

� MýSÆý‡~… = 

� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = a3

� ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 4a2

� çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 6a2

©Æý‡ƒ çœ$¯]l…
� ´÷yýlÐ]l# =  l

� ÐðlyýlË$μ = b

� G™èl$¢ = h

� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… =  l × b × h
� ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 2(l+b)h

� çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… =  2(lb+bh+lh)

� MýSÆý‡~… =

çÜ*¢ç³…
� r = ÐéÅÝëÆý‡®… 
� h =G™èl$¢ 
� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = πr2h

� ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ…= 2πrh

� çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… =  2πrh+2πr2 =  2πr(h+r)

�

Ô¶æ…MýS$Ð]l# 
� l = ÐéË$ G™èl$¢ 
� r = ÐéÅÝëÆý‡®…
� h = G™èl$¢
� ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = πrl

� çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = πrl + πr2

�

� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… 21
r h

3
= π

2 2h rl = +

22
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Vøâ¶æ…
� r = ÐéÅÝëÆý‡®… 

� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… 

� çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 4πr2

AÆý‡® Vøâ¶æ…
� ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 2πr2

� çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 3πr2

� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… 

ç³rtMýS… 
� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ… × G™èl$¢ 

í³Æý‡Ñ$yŠæ 
� çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… × ¿¶æ*OÐðlÔ>ËÅ… ×G™èl$¢

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. JMýS çœ$¯]l… ¿¶æ$f… 10 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ…, ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ…, çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…, MýSÆý‡~… G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l: ¿¶æ$f… (a) = 10 òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = a3 = (10 òÜ….Ò$.)3 = 1000 çœ$.òÜ….Ò$.
ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 4a2 = 4 × 102 = 400 ^èl.òÜ….Ò$.
çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 6a2 = 6 × 102 = 600 ^èl.òÜ….Ò$.
MýSÆý‡~… = òÜ….Ò$.

2. JMýS ©Æý‡ƒ çœ$¯]l… ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$μ, G™èl$¢ Ð]lÆý‡çÜV> 10 Ò$., 8 Ò$., 5 Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ…, ç³MýSP™èlË
OÐðlÔ>ËÅ…, çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: l =10 ,   b = 8,   h = 5

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = l × b × h = 10 × 8 × 5 = 400 çœ$ ]̄lç³# Ò$rÆý‡$Ï
ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 2(l+b)h =  2(10 + 8)5 = 180 è̂l.Ò$. 
çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 2(lb+bh+lh) = 2(10 × 8 + 8 × 5 + 10 × 5)

= 2(80 + 40 + 50) = 340 ^èl.Ò$.

3. JMýS çÜ*¢ç³… ÐéÅÝëÆý‡®…, G™èl$¢ Ð]lÆý‡çÜV> 7 òÜ….Ò$. 10 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ…, ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ…,
çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

a 3 10 3=

1

3
=

32
r

3
= π
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Ýë«§ýl¯]l: ÐéÅÝëÆý‡®… (r) = 7 òÜ….Ò$.
G™èl$¢ (h) = 10 òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = πr2h = 1540 çœ$.òÜ….Ò$.

ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… =  2πrh = 440 ^èl.òÜ….Ò$.

çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 2πrh + 2πr2 = 2πr (h+r)

= 748 ^èl.òÜ….Ò$.

4. JMýS Ô¶æ…MýS$Ð]l# ÐéÅçÜ… 28 òÜ….Ò$., G™èl$¢ 30 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól çœ$¯]l ç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l: ÐéÅçÜ… (2r) = 28 òÜ….Ò$.

r    = 14 òÜ….Ò$.
G™èl$¢ (h) = 30 òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = 6160 çœ$.òÜ….Ò$.

5. JMýS Ô¶æ…MýS$Ð]l# BM>Æý‡…ÌZ E¯]l² sñæ…sŒæ¯]l$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$^ólÄ¶æ$yé°MìS M>Ð]lËíÜ¯]l VýS$yýlz ÑïÜ¢Æý‡~… G…™èl? §é° ¿¶æ* ÐéÅçÜ… 6
Ò$rÆý‡$Ï, G™èl$¢ 4 Ò$rÆý‡$Ï.

Ýë«§ýl¯]l: ÐéÅçÜ… (2r) = 6 Ò$.
r = 3 Ò$.
ÐéË$ G™èl$¢  (l) = = 5 Ò$.
§é° ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = πrl = π × 3 × 5
∴ M>Ð]lËíÜ ]̄l VýS$yýlz OÐðlÔ>ËÅ…=15π ^èl.Ò$.

6. JMýS Vøâ¶æ… ÐéÅÝëÆý‡®… 7 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…, çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l: ÐéÅÝëÆý‡®…  = 7 òÜ….Ò$.

çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…  = 4πr2 = 616 ^èl.òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = 1437.3 çœ$.òÜ….Ò$.

7. JMýS AÆý‡® Vøâ¶æ… ÐéÅÝëÆý‡®… 21 òÜ….Ò$.  §é° ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ…, çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…, çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l: ÐéÅÝëÆý‡®…  = 21 òÜ….Ò$.

ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 2πr2 = 2772 ^èl.òÜ….Ò$.
22

2 21 21
7

= × × ×

34 4 22 4312
r 7 7 7

3 3 7 3
= π = × × × × =

22
4 7 7

7
= × × ×

2 2 2 2h r 4 3+ = +

21 1 22
r h 14 14 30

3 3 7
= π = × × × ×

22 22
2 7(10 7) 2 7 17

7 7
= × × + = × × ×

22
2 7 10

7
= × × ×

22
7 7 10

7
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çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…  = 3πr2 = 4158 ^èl.òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = 19404 çœ$.òÜ….Ò$.

8. 10 òÜ….Ò$., 12 òÜ….Ò$. MýSÆ>~Ë ´÷yýlÐ]l#Ë™ø MýS*yìl¯]l Æ>…º‹Ü ¿¶æ*Ñ$V> E¯]l² JMýS {MýSÐ]l$ ç³rtMýS… G™èl$¢ 15 òÜ….Ò$.
AÆ‡¬™ól §é° çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: MýSÆý‡~… (d1) = 10 òÜ….Ò$.
MýSÆý‡~… (d2) = 12 òÜ….Ò$.
G™èl$¢ (h) = 15 òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ… × G™èl$¢

= 900 çœ$.òÜ….Ò$.

9. JMýS çÜÐ]l$»êçßæ$ {†¿¶æ$f… ¿¶æ*Ñ$V> E¯]l² {MýSÐ]l$ ç³rtMýS… G™èl$¢ 12√√3 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?
çÜÐ]l$»êçßæ$ {†¿¶æ$f… ¿¶æ$f… ´÷yýlÐ]l# 10 òÜ….Ò$.

Ýë«§ýl¯]l: ¿¶æ$f… a = 10 òÜ….Ò$.
G™èl$¢  h = 12√3 òÜ….Ò$.

{†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… 

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…  = ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ… × G™èl$¢

= 3 × 10 × 10 × 3 = 900 çœ$.òÜ….Ò$.

10. 15 òÜ….Ò$., 16 òÜ….Ò$. MýSÆ>~Ë ´÷yýlÐ]l#™ø MýS*yìl¯]l JMýS Æ>…º‹Ü ¿¶æ*Ñ$V> E¯]l² í³Æý‡Ñ$yŠæ G™èl$¢ 30 òÜ….Ò$. §é° çœ$¯]l-
ç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: d1 = 15 òÜ….Ò$.
d2 = 16 òÜ….Ò$.
h = 30 òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… × ¿¶æ*OÐðlÔ>ËÅ…×G™èl$¢

= 1200 çœ$.òÜ….Ò$.

1 2

1 1 1 1
d d h 15 16 30

3 2 3 2
= × × = × × × ×

1

3
=

23 3
a h 10 10 12 3

4 4
= × = × × ×

23
a

4
=

1 2

1 1
d d h 10 12 15

2 2
= × = × × ×

32 2 22
r 21 21 21

3 3 7
= π = × × × ×

22
3 21 21

7
= × × ×
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11. 10 òÜ….Ò$. ¿¶æ$f… ´÷yýlOÐðl¯]l JMýS {MýSÐ]l$çÙyýl$Âh ¿¶æ*Ñ$V> E¯]l² í³Æý‡Ñ$yŠæ G™èl$¢ 15√√3 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çœ$¯]lç³Ç-
-Ð]l*×æ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: ¿¶æ$f… a = 10 òÜ….Ò$.
G™èl$¢  h  = 15√3 òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… × ¿¶æ*OÐðlÔ>ËÅ…×G™èl$¢

= 2250 çœ$.òÜ….Ò$.

12. JMýS çœ$¯]l… MýSÆý‡~… 16√√3 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l: MýSÆý‡~… d = a√3 = 6√3 òÜ….Ò$.

a = 6 òÜ….Ò$.
çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… 6a2 = 6×6 2 = 216 ^èl.òÜ….Ò$.

13. 12 Ò$rÆý‡Ï ´÷yýlÐ]l#, 8 Ò$rÆý‡Ï ÐðlyýlË$μ, 9 Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢ E¯]l² ©Æý‡ƒ^èl™èl$Æý‡{ÝëM>Æý‡ VýS¨ÌZ ÒOÌñæ¯]l…™èl ´÷yýlÐ]l#¯]l² MýS{Æý‡¯]l$ AÐ]l$-
Æý‡a§ýlÍõÜ¢ §é° ´÷yýlÐ]l# VýSÇçÙt…V> G…™èl E…r$…¨?

Ýë«§ýl¯]l: MýS{Æý‡ VýSÇçÙt ´÷yýlÐ]l# = VýS¨ MýSÆý‡~… ´÷yýlÐ]l#

= 17 Ò$.

14. JMýS ©Æý‡ƒ çœ$¯]l… çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… 3000çœ$.òÜ….Ò$., ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ… 500 ^èl.òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° G™èl$¢ G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l: lb = 500 ^èl.òÜ….Ò$.

çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… = 3000 çœ$.òÜ….Ò$.
500 × h = 3000

h = 6 òÜ….Ò$.

15. JMýS ©Æý‡ƒ çœ$¯]l… G™èl$¢ §é° ÐðlyýlË$μMýS$ 5 Æð‡r$Ï, §é° ´÷yýlÐ]l# G™èl$¢MýS$ 8 Æð‡r$Ï §é° çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… 12.8 çœ$.Ò$. AÆ‡¬™ól
§é° ÐðlyýlË$μ G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: b = ÐðlyýlË$μ = x A¯]l$MýS$…sôæ
h = G™èl$¢ = 5x Ò$.
l = ´÷yýlÐ]l# = 40x Ò$.
çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… = l × b × h = 12.8

= 40x × x × 5x = 12.8

2 2 212 8 9 144 64 81 289= + + = + + =

2 2 2d b hl= + +

21 3 1 3
6 a h 6 10 10 15 3

3 4 3 4
= × × × = × × × × ×

1

3
=
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= 0.4 Ò$. = 40 òÜ….Ò$.

16. 3 Ò$rÆý‡Ï ´÷yýlÐ]l#, 2 Ò$rÆý‡Ï ÐðlyýlË$μ E¯]l² JMýS ç³yýlÐ]l çÜÆý‡çÜ$ÞÌZ E…¨. JMýS Ð]lÅMìS¢ ç³yýlÐ]lÌZ GMìSP¯]lç³#μyýl$ ç³yýlÐ]l 1
òÜ….Ò$. Ð]l¬°W™ól Ð]lÅMìS¢ ºÆý‡$Ð]l# G…™èl?
G) 12 MìSÌZË$ ¼) 60 MìSÌZË$ íÜ) 72 MìSÌZË$ yìl) 96 MìSÌZË$

fÐéº$: ¼

17. JMýS Vøyýl G™èl$¢ §é° Ð]l$…§é°MìS 6 Æð‡r$Ï, ´÷yýlÐ]l# G™èl$¢MýS$ Hyýl$ Æð‡r$Ï E…¨. Vøyýl çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… 16128 çœ$.Ò$. AÆ‡¬-
™ól B Vøyýl ÐðlyýlË$μ G…™èl? (Ò$rÆý‡ÏÌZ)
G) 4 ¼) 4.5 íÜ) 5 yìl) 6

fÐéº$: G

18. 1.5 òßæM>tÆý‡Ï ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ…Oò³ 5 òÜ….Ò$. Ð]lÆý‡Û… MýS$ÇíÜ…¨. AÆ‡¬™ól B ¿¶æ*Ñ$ Ò$§ýl ç³yìl¯]l ±sìæ çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?
G) 75 çœ$.Ò$. ¼) 750 çœ$.Ò$. íÜ) 7500 çœ$.Ò$. yìl) 75000 çœ$.Ò$.

fÐéº$: ¼

4

10
x∴ =

3 12.8 128 64

200 2000 1000
x∴ = = =
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